

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Маматкулова Джурабека Абдуганиевича «История сельского хозяйства Кокандского ханства (1709-1876 гг.)», предоставленную к защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история

Диссертация Дж.А. Маматкулова выполнена на кафедре истории таджикского народа Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики» (тема утверждена протоколом №6 от 28 февраля 2013 г.). Соискателю была предложена тема, нацеленная на научный анализ истории экономической жизни, т.е. история сельского хозяйства, исследование проблем землевладения, земледелия, садоводства и виноградарства, а также животноводства. Диссертант также должен был рассмотреть систему орошения, ренту и налоговую систему в период существования Кокандского ханства (1709-1876 гг.).

Актуальность темы настоящего исследования обоснована конкретно-историческими фактами, обусловленными возросшим интересом к истории таджикского народа в составе средневековых государств и ее экономической жизни. Востребованность разработки проблем истории сельского хозяйства связана с мало изученностью истории экономической жизни таджикского народа XVIII-XIX вв.

В работе Дж.А. Маматкулова осуществлена систематизация, произведены разбор и обобщение сведений из письменных источников по настоящей тематике, взятых из доступного исследовательского пространства. На фундаментальной основе раскрыты проблемы хозяйственно-культурных областей, взаимовлияние земледельческой долины и оазисов, а также полукочевой окраины и кочевой округи, оросительная система, землевладение и земледелие, животноводство, порядок налогов и налогообложения в Кокандском ханстве.

Научная новизна и личный вклад соискателя состоят в том, что впервые в отечественной истории выполнено диссертационное исследование, специально посвященное истории сельского хозяйства таджикского народа в эпоху Кокандского ханства.

Композиция и содержание диссертации Дж.А. Маматкулова представляют собой логично продуманное исследование. Они полностью отражают главную цель – исследование истории сельского хозяйства эпохи Кокандского ханства и исходящие из нее вопросы. Работа построена согласно проблемно-хронологическому принципу. Автор диссертации последовательно проанализировал основные направления функционирования сельского хозяйства в XVIII-XIX вв., причем изучил исторические факты с позиции методологии историзма и произвел тщательный анализ истории сельского хозяйства в период существования Кокандского ханства.

Из кокандских исторических хроник «Анжум ат-таворих» Худоёрхонзода, «Таърихи Азизи» Мухаммада Азиза Маргинани, «Ансоб ус-салотин ва таворих ул-хавокин» Мирзоолима Мушриффа, «Китаб ал-Харадж» Абу Йусуфа Йакуба Ибрахима аль-Куфи и прочих нарративных письменных арабо-персидских, тюркских сочинений, а также из архивных материалов, касающихся последних правителей Кокандского ханства, извлечены достоверные сведения относительно формирования в ханстве хозяйственно-культурных областей, о категориях землевладения, земледелии, животноводстве, системе орошения, налогах и налогообложении в Кокандском владении. Подробно изложены научные знания об областях Ферганской долины, Кураме, Ташкенте, Дашти Кипчак и особое внимание выделено областям Худжанда и Ура-Тюбе.

Диссертанту удалось представить свое понимание системы государственных налогов и поборов. На основе сопоставления письменных источников и архивных материалов кокандских правителей диссертант показывает основные категории землевладения, обоснованы основные налоги и поборы. В свете данных, извлеченных из исторических хроник,

автор затрагивает ранее практически не изученное направление, а материал, извлеченный из них, стал одним из основополагающих элементов новизны исследования.

Дж.А. Маматкулов раскрыл причины становления и экономического расцвета Кокандского ханства в последний трет XVIII – первой половине XIX вв. Диссертация представляет научный интерес, позволяя заметно расширить представление об экономической истории Центрально-Азиатского региона XVIII – в XIX вв., когда произошло возвышение и укрепление Кокандского ханства. Работа отличается должным идейно-теоретическим уровнем и богатым фактическим материалом. Материалы диссертации могут быть использованы при разработке спецкурсов по средневековой и Новой истории таджикского народа и народов Центральной Азии.

Дж.А. Маматкулов проявил требуемые способности к ведению самостоятельной научной работы. Для него характерны научная добросовестность, трудолюбие, увлеченность. Научно-исследовательская работа Дж.А. Маматкулова свидетельствует о перспективности молодого ученого, его целеустремленности, дисциплинированности, критическом отношении и требовательности к научным поискам, ответственном выполнении порученных дел. Представленная к защите диссертация является закономерным итогом многолетней работы соискателя над избранной проблемой.

Диссертант отличается умением работать над письменными источниками, аналитическими способностями и публикационной активностью. Он принимал участие в заседаниях научно-теоретического семинара кафедры таджикского народа Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики, его статьи публиковались в научных журналах, зарегистрированных в Перечнях журналов ВАК РФ И РТ, выступал с докладами на республиканских и международных конференциях, симпозиумах по проблемам истории Центральной Азии. Благодаря им

